

# 2021—2022 学年高三年级二轮复习阶段性测试

## 语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读(36分)

#### (一) 论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字，完成1~3题。

我国古代有悠久的历史学传统，但没有考古学。唐宋以后产生了金石学，有人将其视为中国考古学的前身，但实际上二者有本质区别，金石学推动古代史学发展的动力和能力是有限的。我国的考古学是20世纪20年代后才开始形成。百年来，特别是新中国建立以来，几代考古工作者筚路蓝缕，取得了举世瞩目的成绩。这些成绩不仅表现在学科建设、人才培养方面，也表现在考古学揭示中国境内远古人类起源、中国文明与国家起源以及补史、证史、纠正历史记载错误方面。

历史学离不开考古学的支撑，这是100多年来中国历史学发展的内在要求，也是考古学巨大成绩的客观反映。20世纪上半叶，史学大家王国维、陈寅恪等对“地下之新材料”和“地下之实物”的重视，推动了二重证据法和新的史学问题意识的产生，影响十分深远。人类有文字记载的历史长度有限，更多的是没有文字时期。走出神话传说，用实物资料构建人类的早期历史，没有考古学是不可能完成的。如今，通过考古学家的努力，历史学已经可以根据考古材料，对我国境内人类起源进行初步描述。我国新石器时代考古成绩同样斐然，其发现在揭示农业起源、文明与国家起源等许多领域，产生了极为重要的作用。即使是有文字记载后的历史，考古材料仍然是历史学家认识该时期历史的重要依据。

考古学同样离不开历史学的坚强支撑。考古学要为坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践探寻历史发展规律，要为认识中华文明、弘扬中华文化、坚定文化自信提供坚强支撑。这个功能，显然不是考古学可以独立完成的，必须与历史学相结合，将考古学所揭示的人类活动遗迹，纳入历史研究与历史书写的范畴。

百年来，我国考古工作取得了重大成就，延伸了历史轴线，增强了历史信度，丰富了历史内涵，活化了历史场景。比如，新石器时代晚期的许多重大考古发现，极大丰富了对中华文明起源问题的认识，促进了对史前文化发展整体格局和中华文明形成过程中各地区互动关系的理解。这其中如果没有历史学的理论与方法，没有历史学家长期对中国文明起源的探讨，也是不可能完成的。又如，秦汉时期，历史学对大量简牍文书、皇宫遗址、皇室贵族墓葬等考古发现的解读研究，有力支撑了这些考古发现的重大意义与价值。不能设想离开秦汉考古学的秦汉史研究，也不能设想离开秦汉史研究的秦汉考古学。

历史学要充分学习借鉴考古学的成果，运用丰富的考古材料，在阐释中国特色历史发展道路，回答时代提出的重大问题上发挥作用。考古学要充分学习借鉴历史学成果，运用历史学的理论与实践，推进考古学在解释人类社会组织、经济发展、思想意识发展演变上的作用。

因此，我们要大力推进历史学与考古学的融合。当然，历史学与考古学融合发展，不是合二为一，而是一种交互发展，共同促进和培育新的学科生长点，为更好地认识源远流长、博大精深的中华文明作出贡献。

(摘编自卜宪群《推进历史学与考古学融合发展》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 判断是否属于考古学的依据是其诞生时间,如唐宋后产生的金石学就不属于考古学。
- B. 如果没有考古材料,历史学家就不可能运用实物资料构建人类没有文字记载的历史。
- C. 我国考古学家在中华文明起源等问题上已经取得重大成果,这离不开历史学的支撑。
- D. 历史学和考古学应该走一条融合发展之路,这样有利于在今后发展中取得更大成绩。
2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是(3分)
- A. 第一段点明我国考古学百年来取得的成绩表现在两个方面,后文围绕这两个方面进行了具体的阐述。
- B. 文章论述了历史学和考古学的密切关系,最后得出了“要大力推进历史学与考古学的融合”这一结论。
- C. 文章先论述考古学对历史学的重要作用,再论述历史学对考古学的重要作用,两大部分构成并列关系。
- D. 文章善于使用关联词来表明态度,如最后一段中“不是……而是……”,反对什么,赞成什么,旗帜鲜明。
3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)
- A. 王国维、陈寅恪对考古材料的重视超过对文字资料的重视,这样他们才成为史学大师。
- B. 人类没有文字记载的历史长于有文字记载的历史,史料也比有文字记载的历史丰富。
- C. 由于远古时期没有产生文字,对我国境内人类起源的研究只能依靠考古学家来完成。
- D. 人们如果要研究汉代历史,既可查阅《汉书》等史籍,也可研究地下的汉代实物资料。

## (二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:在大约38亿年的漫长时间里,地球孕育出多姿多彩的生命。目前,地球上共有物种约1400万种。然而,随着人类对自然资源的开发和利用,曾经丰富的物种多样性正在减少。据估计,目前全球约有100万种物种面临灭绝危险。

生物多样性保护是地球健康运行的基础,关乎人类与地球的未来。生物多样性为人类的生存和发展提供必要的生态支撑和生态服务,包括直接的作为食物、药品和生产生活材料,间接的调节气候水文等。比如,据估计,2010年大熊猫及其保护区的生态系统服务价值在26亿美元至69亿美元之间,是投入成本的10倍至27倍。作为生态环境的重要组成部分,生物多样性对生态系统的完整性和稳定性也至关重要,而后者正是社会经济高质量发展、人民生活品质提高的重要支撑。

作为世界上生物多样性最为丰富、物种数量最多、特有物种比例最高的国家之一,我国一直致力于生物多样性保护工作,“人与自然和谐共生”成为社会共识。2000年至2017年卫星数据显示,仅占全球植被面积6.6%的中国植被,为新增的绿化面积贡献了25%,居世界首位。我国相继实施了包括“三北”防护林、天然林保护、退耕还林还草等重大生态修复工程,并于2017年在全国范围内禁止天然林的商业性砍伐,大大增加生态系统碳封存,也为生物多样性保护夯实了环境基础。

我国幅员辽阔,地域自然条件和自然资源差异大,在生物多样性保护进程中,因地制宜,形成了多种特色模式。比如,武夷山“用10%面积的生态产业发展,换取90%面积的生物多样性保护”的可持续发展经验,被联合国教科文组织誉为典范。又如在我国渤海、黄海、东海等海域实施伏季休渔制度,在我国长江干流及重要支流实施十年禁渔计划,等等。

(摘编自魏辅文《保护生物多样性 共享蓝色星球》)

材料二:5月22日是国际生物多样性日,2021年的主题是“呵护自然,人人有责”,旨在号召国际社会团结合作,为保护生物多样性贡献智慧和力量。生物多样性是人类赖以生存和发展的基础,是地球生命共同体的血脉和根基。在全球物种灭绝速度不断加快、生物多样性丧失和生态系统退化对人类的生存和发展构成重大风险之际,人类当以更大的决心和力度共同保护生物多样性,共同构建人与自然生命共同体。

作为全球生物多样性保护的重要参与者、贡献者、引领者,中国深度参与国际交流与合作。中国认真履行已加入的生态环境相关国际公约,倡议成立“一带一路”绿色发展国际联盟,先后与100多个国家开

展环保交流合作,实施一大批生物多样性合作项目。中国的努力和贡献得到国际社会的积极评价。联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生评价,中国的领导力为全球生物多样性保护注入活力。

(摘编自《汇聚保护生物多样性的国际合力》)

材料三:作为最早签署和批准《生物多样性公约》的缔约方之一,中国一贯高度重视生物多样性保护,走出了一条具有中国特色的生物多样性保护之路。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想引领下,生物多样性保护进入新的历史时期。“生态保护红线”正式划定并严守,并正扩展到海洋领域。完整的生态保护红线有望保护超过95%的中国最有价值的生态系统、100%的国家关键保护动植物的栖息地、95%的最佳自然景观资源、210条重要河流的源头,以及所有生态脆弱地区和生态功能区。

当前,全球物种灭绝速度不断加快,生物多样性丧失和生态系统退化对人类生存和发展构成重大风险。尽管生物多样性保护在多个领域取得了积极进展,但自然界仍遭受着沉重打击,全球生物多样性情况仍日益恶化。面对全球环境风险挑战,各国是同舟共济的命运共同体,国际社会需要进一步加强合作,共同面对生物多样性减少和生态系统退化的重大风险挑战。

保护生物多样性是每个国家、每个组织、每一个人的责任和义务。对于每个人而言,也要从身边的小事做起,践行绿色低碳循环的生活方式,以实际行动为保护生物多样性贡献自己的一份力量。

(摘编自沈若冲《走出一条中国特色生物多样性保护之路》)

4. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)

- A. 生物多样性和人类的生活密切相关,它可以为人类提供食物、药品和生产生活材料,也可以调节气候水文,改善生态环境。
- B. 我国生物多样性保护工作成效显著,使我国成为世界上生物多样性最为丰富、物种数量最多、特有物种比例最高的国家之一。
- C. 面对物种灭绝速度不断加快、生物多样性丧失和生态系统退化的严峻挑战,人们应该构建人与自然生命共同体来进行应对。
- D. 虽然全球生物多样性保护工作取得了积极进展,但全球生物多样性情况仍在日益恶化,生物多样性保护工作依然任重道远。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)

- A. 生态系统的完整性和稳定性决定了社会经济能否高质量发展、人民生活品质能否得到提高,而它又和生物多样性息息相关。
- B. 我国生物多样性保护工作措施有力,如武夷山的做法、渤海等海域实施的伏季休渔制度等,受到了联合国相关组织的高度赞赏。
- C. 我国倡议成立“一带一路”绿色发展国际联盟,和构建人类命运共同体的理念相一致,强调形成合力,共同保护生物多样性。
- D. 我国政府对生物多样性保护付出了不懈努力,并为国际社会提供了中国智慧;而个人却相对滞后,个人也应行动起来,参与其中。

6. 材料三说我国“走出了一条具有中国特色的生物多样性保护之路”,请综合三则材料,概述我国在保护生物多样性方面的“中国特色”。(6分)

答:

### (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

#### 爱情

[美]杰西·斯图尔特

昨天,强烈的阳光直射在已经枯萎的玉米苗上,父亲和我绕着新买的土地兜了一圈,想筑一道栅栏。那些奶牛老是穿过峭壁上的栗色橡树林,到玉米地上乱跑。它们啃去玉米苗的尖梢,还把玉米秆踩倒。

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx),获取更多试题资料及排名分析信息。

父亲在一垄玉米间走着，我们的牧羊犬鲍勃走在前面。一阵土松鼠发出的吱吱声从林间空地的枯树梢上传来。“嗨，捉住它，鲍勃。”父亲说。他拾起一株玉米苗，苗秆已经干枯了，这是土松鼠掘出来的。它吃了上面的甜籽粒，把根苗丢了。今年春天干旱，但玉米还是长得很好，种子都已发芽生长起来。土松鼠就爱吃这种玉米苗。它们把玉米成排成排地挖起来，吃那甜籽粒。被掘起的玉米苗全死了。我们只得补种。

我看见父亲一直在使唤鲍勃去追咬土松鼠。鲍勃跳过一垄的玉米苗，开始向土松鼠跑去。我也拔腿向林中的空地奔跑，鲍勃就在那里又跳又咬。我们脚下扬起阵阵灰土。灰土在我们身后聚成一团尘雾。

“一条雄的大黑蛇！”父亲说，“咬死它，鲍勃！咬死它，鲍勃！”

鲍勃蹦跳着向那条蛇乱吠，想惹它窜出来离开那个洞。今年春天以来，鲍勃已经咬死了二十八条铜头蛇。它懂得怎样咬死一条蛇。它并不猛冲直撞，它总是从容不迫地把事儿干得很漂亮。

“别打死这条蛇吧，”我说，“黑蛇是无害的，它捕杀毒蛇，捕杀铜头蛇。它在田里捉的老鼠比猫捉的还要多。”

我看得出这条蛇不愿意跟狗斗。它想逃跑，鲍勃不让它逃。我很奇怪它为什么要朝小山拐子那边游去。我望着它昂起漂亮的头想招架鲍勃的一次次扑咬。“这不是一条雄黑蛇，”我说，“是条雌蛇。你看她颈下的白斑。”

“蛇总是我的敌人。”父亲厉色叫道，“我就恨蛇。咬死她，鲍勃。冲过去咬住她！”

鲍勃服从了父亲的命令。它像甩马鞭一样把她长长的身体在空中甩来甩去。血从她细致弯曲的喉部汩汩流出，有什么东西像药丸似的打在我腿上。鲍勃把蛇往地上一掼。我仔细看看究竟是什么打在了我的腿上。原来是蛇蛋。鲍勃把蛋从蛇肚子里甩了出来。她原来是去沙堆那边下蛋的，在那里，阳光就像孵蛋的母鸡，可以使蛇蛋受热孵化。

鲍勃恶狠狠地把她摔了好几次，现在她软得像一根靴带一样在风中摆动。鲍勃把她满是伤孔的身体扔回沙堆。她犹如一片树叶，在懒洋洋的微风里轻轻抖动。不久，她满是伤痕的身体便全然不动了。血染红了蛇身周围的沃土。

“看这蛇蛋，看见了吗？”父亲说。我们数了数，共有三十七只。我捡起一只放在手心里。仅仅几分钟之前，这蛋里还有着生命。这是一粒来不及成熟的种子。它再也孵不出生命来了。太阳妈妈再也无法使它在温暖的泥土里孵化了。

“啊，鲍勃，现在你该明白那蛇为什么会斗不过你了吧？”我说。

回家路上，父亲和我都一声不吭。绚丽的晚霞浮现在天空。父亲在那小路边停下。晚风吹拂着他的黑发。他遥望着西垂的落日。

“父亲恨蛇。”我想。

我想到临产的痛苦，那种痛苦唯有妇女才知道。我想到她们会怎样地挣扎，为了保住自己的孩子。于是，我又想到那条蛇。我想，自己的脑子里老是转着这样的想法也太傻了。

今天早晨鸡一叫，父亲和我就起来了。我们动身到那开垦地的旁边去。鲍勃没有跟去。

我走过那条玉米垄头，这儿就是昨天下午我们来过的地方。我望着前面。我看有个什么东西。我看它在动。它在动，就像一根粗大的黑绳绕着辘轳在转动。“当心，”我对父亲说，“这儿有条雄黑蛇。”他跨前一步站在我身旁。他的眼睛越睁越大。

“你怎么知道这是雄蛇？”他说。

“现在你看见了这是条雄黑蛇，”我说，“仔细看看！他躺在已死去的伴侣身边。他已来到她身边。也许他昨天就在追寻她了。”

雄蛇已寻到雌蛇惨遭厄运的地方。他夜里就来了，就在星空底下，月亮正向那微微抖颤的绿荫泻下缕缕青光的时候。他发现自己的爱人已经死去。他盘绕在她的身旁，而她已经死了。

当我们绕过那死蛇旁边时，雄黑蛇昂着头盯住我们。

“拿根棍子来，”父亲说，“把他扔到山那边去，这样鲍勃就不会找到他了。”我用一根粗枝把雄蛇扔过堤岸，扔到山崖上那接着露珠的嫩苗丛里去了。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)
- A. 小说以时间为序,先叙述“昨天”发生之事,写了雌黑蛇的惨死;后叙述“今天早晨”所见,写了雄黑蛇和雌黑蛇的爱情,结构清晰。
- B. 小说前有伏笔,后有照应,情节严谨:“我很奇怪它为什么要朝小山拐子那边游去”是伏笔,“它原来是去沙堆那边下蛋的”则是照应。
- C. 小说语言意蕴丰富,饱含情感,如“绚丽的晚霞浮现在天空”通过景物描写烘托了人物情感:父亲对雌黑蛇之死的快意,“我”对父亲的不满。
- D. “我”既是小说的线索性人物,又是小说主要事件的见证者,小说通过“我”的叙述,使人物和情节更具真实性,使读者有身临其境之感。

8. 小说善于通过矛盾冲突来推动故事情节的发展,小说主要写了哪些方面的矛盾冲突?请结合小说内容简要分析。(6分)

答:

9. 小说运用了先抑后扬的手法来刻画“父亲”的形象,请结合小说内容简要说明,并分析其作用。(6分)

答:

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

郑公讳骥,字潜翁。父讳琬,由神童科第来判信州军事,遂居玉山之东郭野塘。所生子五,公最幼少而颖异,有奇杰气。稍长,折节读书,博极群籍,善经济,尚气节,不汲汲于进取。元符庚辰,年三十,乃举进士。初仕知溧阳。岁饥,民逃,漕使按籍督逋赋。公思籍存则民愈逋愈贫,赋愈难办,遂去籍,著令约二税为定数,以拒漕使。朝议自建康凿漕渠,由太湖以达大江,必破数州田,调江浙二十五州民,费不下百万。公因遣视,上奏陈利弊止之。改经略司属官。会地震,金城六城坏。公为经略言,六城要地宜急治。遂自请董兵护筑,以功升官,赐绯衣银鱼。时奸权欺主,公独不随众趋附,上章劾之,虽欲中以奇祸不惧也。擢京兆府等路提举常平,公为《常平总目》十卷,颁所部目,以所部本息余米六十万斛。今上御极之初,以直秘阁知同州兼沿河安抚使。时谋巡近甸,以金陵、南阳、长安为行宫。公言南阳、金陵偏方,非兴王之地,长安四塞天府之国。金将娄宿犯同州,公遣兵守西岸,贼不得渡,乃大治楼船谋犯关辅,常令突骑挑战。公卷旗解甲,密遣猛士逾河焚其舟。贼又由丹州清水谷焚略韩城,公遣将据险击之。贼惧乃合军奄至城下通判以下多欲引公遁者公曰吾职在守土有死而已谕将士以忠义守御严备援兵无一至者城遂陷公赴井死

呜呼! 郑公,爱民养民之循吏也,谋方断国之良臣也,善守善战之名将也。著书百数十卷,皆古大臣经国贻谋也。乃天未悔祸,徒以成公之气节,使莫大之文章经济与井泉而并冽也。哀哉! 公生于熙宁辛亥八月十八日,尽节于建炎丁未十二月二十日,时年五十有七岁。庚戌,朝廷褒恤,赠谥威愍。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分) B.

- A. 贼惧/乃合军奄至城下通判/以下多欲引公遁者/公曰/吾职在守土/有死而已/谕将士以忠义/守御严备援兵/无一至者/城遂陷/公赴井死/
- B. 贼惧/乃合军奄至城下通判/以下多欲引公遁者/公曰/吾职在守土/有死而已/谕将士以忠义/守御严备/援兵无一至者/城遂陷/公赴井死/

(选自汪应辰《郑威愍公墓志铭》,有删改)

- C. 贼惧/乃合军奄至城下/通判以下多欲引公遁者/公曰/吾职在守土/有死而已/谕将士以忠义/守御严备援兵/无一至者/城遂陷/公赴井死/
- D. 贼惧/乃合军奄至城下/通判以下多欲引公遁者/公曰/吾职在守土/有死而已/谕将士以忠义/守御严备/援兵无一至者/城遂陷/公赴井死/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

- A. 讳,指避讳,古时不敢直称帝王或尊长的名,在其名前加“讳”表示尊敬。
- B. 常平,指常平仓,古代政府为调节粮价、储粮备荒以供应官需民食而设置的粮仓。
- C. 行宫,指古代京城以外供帝王、丞相等极为重要的人物出行时居住的临时性宫室。
- D. 建炎丁未,用了两种纪年法,“建炎”用年号纪年,“丁未”用天干地支纪年。

12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

- A. 郑威愍公任职溧阳时,面对漕使按户籍征收赋税致使百姓出逃的困境,他改变了征税办法,后又上疏反对朝廷开挖从太湖到长江的漕渠。
- B. 金城州有六座城池因地震而毁坏,郑威愍公向经略司建议应紧急修复并亲自请求督促士兵修筑。因这件事有功,郑威愍公得到提升和奖赏。
- C. 敌人侵犯同州,郑威愍公派兵防守西岸,敌人不得渡河就制造船只企图进犯关辅,郑公暗中派遣勇士烧掉了船只,挫败了敌人的阴谋。
- D. 作者对郑威愍公给予高度评价,认为他是爱民养民的循吏,是富有谋略为国家作决断的良臣,是善守善战的名将,并对他的殉国深表哀痛。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 稍长,折节读书,博极群籍,善经济,尚气节,不汲汲于进取。(5分)

译文: \_\_\_\_\_

- (2) 时奸权欺主,公独不随众趋附,上章劾之,虽欲中以奇祸不惧也。(5分)

译文: \_\_\_\_\_

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成14~15题。

### 古瓦砚<sup>①</sup>

欧阳修

砖瓦贱微物,得厕<sup>②</sup>笔墨间。  
于物用有宜,不计丑与妍。  
金非不为宝,玉岂不为坚?  
用之以发墨,不及瓦砾顽。  
乃知物虽贱,当用价难攀<sup>③</sup>。  
岂惟瓦砾尔,用人从古难。

【注】①古瓦砚:此砚系作者朋友获魏铜雀台瓦当镌成,赠与诗人,为诗人所珍藏。②厕:跻身,参加。  
③攀:比较。

14. 下列对这首诗的理解与赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 砖瓦能跻身于笔墨之间,是因为人们用它们制成了或美或丑、形态各异的砚台。
- B. 诗歌中运用了反问的修辞手法,加强了语气;运用了对比的手法,强化了观点。
- C. 诗歌表面上咏物,实际上由物而及人,“岂惟瓦砾尔,用人从古难”点明了主旨。
- D. 前人曾评价,“宋诗主理,强调义理思辩”,从这首诗来看,这个评价是中肯的。

15. 从诗中看,欧阳修认为应该如何用人? 请简要分析。(6分)

答: \_\_\_\_\_

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 苏轼在《赤壁赋》中借用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句抒发了思“美人”

而不得见的惆怅,表达了仕途失意的失落。

(2) 《永遇乐·京口北固亭怀古》中,辛弃疾虽然仍然记得扬州路上烽火连天的战乱场景,但“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，人们早已忘却战败的历史。

(3) 诸葛亮在《出师表》中,用“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句对向宠的品行和才能进行了高度评价。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

近年来,从小说《三体》的\_\_\_\_\_到电影《流浪地球》的高票房,一批科幻作品广受好评。与此同时,网络文学方兴未艾,网络文学作者不断涌现。科幻文学与网络文学的互动加强,更多科幻作品在网络平台落地生根,创作队伍持续壮大,科幻作品正以更加积极的姿态走向大众。( )。而网络文学因其传播的便利性,在众多文学品类中拥有\_\_\_\_\_的优势。所以,网络科技作品的出现,让科幻作品获得了更多传播渠道,产生了更为广泛的影响力。如何让网络科技作品更好发挥普及科学常识、弘扬科学精神,激发青少年尤其是广大受众的科学兴趣,值得深入研究。

做好科普,网络科技作品需要向硬核科技“取经”。基于科技进行合理想象,一直是科幻文学的魅力所在。《三体》就巧妙融入了黑洞、引力波等物理学知识。有了专业知识的支撑,文学作品的“科学味”才更浓。更好反映时代变迁,用文学描绘\_\_\_\_\_的科学探索图景,将激发更多读者的求知欲。做好科普,网络科技作品要更加贴近受众。网络科技作品需要有匠心独运的结构、\_\_\_\_\_的故事、栩栩如生的人物。把科技和艺术有机融合到作品中,有助于提高作品的趣味性、互动性,让更多读者感受科学之美、人文之美。

17. 依次填入文中横线上的词语,全都恰当的一项是(3分)

- |         |      |      |      |
|---------|------|------|------|
| A. 众所周知 | 得天独厚 | 波涛汹涌 | 相映成趣 |
| B. 有口皆碑 | 得天独厚 | 波澜壮阔 | 妙趣横生 |
| C. 众所周知 | 独具一格 | 波涛汹涌 | 妙趣横生 |
| D. 有口皆碑 | 独具一格 | 波澜壮阔 | 相映成趣 |

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A. 科学著作虽然不等于科幻作品,但科学普及需要科幻作品
- B. 科学著作虽然不等于科幻作品,但科学普及的重要帮手是科幻作品
- C. 科幻作品虽然不等于科学著作,但科学普及的重要帮手却是它
- D. 科幻作品虽然不等于科学著作,却是科学普及的重要帮手

19. 文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 如何让网络科技作品更好发挥普及科学常识、弘扬科学精神的责任,激发广大受众尤其是青少年的科学兴趣,值得深入研究。
- B. 如何让网络科技作品更好发挥普及科学常识、弘扬科学精神的作用,激发广大受众尤其是青少年的科学兴趣,值得深入研究。

- C. 如何让网络科幻作品更好发挥普及科学常识、弘扬科学精神，激发广大受众尤其是青少年的科学兴趣，值得深入研究。
- D. 如何让网络科幻作品在普及科学常识、弘扬科学精神方面起到更大作用，激发青少年尤其是广大受众的科学兴趣，值得深入研究。

## (二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

冬奥场馆建设周期长、任务重、要求高，①，又要考虑赛事需求，难度之大超乎想象。为保证场馆能够及时“建好”、人们“用好”，建设者们以“一刻也不能停”的速度抓工程进度，以“一步也不能错”的态度②，最终交出了一份份令人满意的答卷。一座座令人惊叹的“鸿篇巨制”，刻印下多少建设者热火朝天的奋斗、不舍昼夜的坚守。“国际范儿”“科技范儿”“绿色范儿”十足的冬奥场馆，饱含建设者的心血与汗水，是他们披着星光、浴着晨露筑就的梦想舞台。

“尽管受疫情影响，冬奥筹办工作进展十分顺利，这几乎就是奇迹。”国际奥委会主席巴赫曾多次称赞北京冬奥会筹办工作。世上本没有奇迹，是一个个与时间赛跑的“冰场美容师”、汗流浃背的“空中飞人”、拼尽全力的“夜行侠”，③。从新建场馆打下第一根桩，到如今场馆林立，广大建设者们用无悔的奋斗打造出世界一流的工程。他们与所有为冬奥奋战的人携手共进，为呈现一届精彩、非凡、卓越的冰雪盛会汇聚力量。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。(6分)

答：\_\_\_\_\_

21. 文中画横线的句子在语言表达上很有特点，请从修辞运用、句式选用方面进行说明。(5分)

答：\_\_\_\_\_

## 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

清代叶燮在《原诗》中写道：“出而为情、为景、为事，人未尝言之而自我始言之，故言者与闻其言者，诚可悦而咏也。”叶燮提倡诗文创作要“自我始言之”，写他人未写之景、之事，抒他人未抒之情，强调“自我始”的首创性、独创性。

诗文创作需要“自我始”，在中华民族伟大复兴、一起向未来的征程上，同样需要“自我始”的精神。

你对以上材料有什么认识与思考？请据此写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微博账号: bjgkzx

官方网站: [www.gaokzx.com](http://www.gaokzx.com)

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018